

ЗНАЧЕНИЕ ФОНДОВ ЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК В ФОРМИРОВАНИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕСТВА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (НА ПРИМЕРЕ ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ)

И. В. Ураева

Главными мероприятиями, которые проводились советской властью в первые годы после революции 1917 г. в области библиотечного дела, являлись национализация и реквизиция книжных собраний, которые осуществлялись на основе правительственных декретов «О порядке реквизиции библиотек, книжных складов и книг вообще» (1918 г.), постановления «О научных библиотеках» (1919 г.) и декрета «О национализации запасов книг и иных печатных произведений» (1920 г.).

Тамбовский губернский отдел народного образования, выполняя декрет, принимает решение о регистрации «библиотек коллективов, профсоюзов и других организаций». Большое количество монастырских, храмовых библиотек и личных собраний (более 1 087) были запрещены и национализированы [1, с. 99].

Библиотечный подотдел Тамбовского ГУБОНО разработал циркуляр, в соответствии с которым осуществлялось руководство всеми национализированными и эвакуированными библиотеками; регистрировал библиотеки и принимал меры по их охране через местные Советы. В ходе проведения национализации во многих волостях были взяты на учет уникальные книжные собрания: например, в Александровской (имение Петрово-Соловово), в Богородицко-Араповской (имения Аносова, Ланской, Арапова), в Знаменской (имение Щербатова), в Петровской (имение Куровской), в Троице-Росляйской (имения Охотниковой, Строганова) [2].

Некоторые частновладельческие библиотеки были сохранены [3, л. 17-об] (табл. 1).

На основе реквизированных книг Демидовского и Кондровского имений, а также части фонда бывшей земской библиотеки была создана Центральная библиотека в Темникове [4, л. 56]. Токаревская районная библиотека была организована из конфискованных частновладельческих библиотек купцов губернии. В основу фондов Красивской волостной, Каменской районной, Сампурской районной библиотек легли собрания помещиков Луженовского, Поземского, Аносова, Зубкова, Гуськова, Давыдова, Комсиных [4, л. 331]. Темниковский уездный отдел народного

образования направил во все волости уезда телефонограммы «о передаче книг из всех частновладельческих имений в распоряжение уже организованных библиотек» [5, л. 56].

Таблица 1.

ЛИЧНЫЕ БИБЛИОТЕКИ. 1918 г.

Фамилия имя отчество владельца	Место- расположение	Объем фонда, экз.	Состав фонда библиотеки
Петрово- Солово София Александровна	Борисоглебский уезд	12 000	Художественная литература, искусство
Петрово- Солово Мария Михайловна	Совала	5 000	Нет данных
Гордон Гавриил Осипович	г. Моршанск	2 000	Философская, историческая, филологическая литература
Бизобразов Василий Григорьевич	Ракша, Моршанский уезд	3 000	Богословская, научная литература
Жигальчев Николай Ал.	Шацкий уезд	Нет данных	Нет данных
Вышеславцев Николай Николаевич	г. Тамбов	Нет данных	Нет данных
Чичерин Борис Николаевич	Караул, Инжавино, Кирсановский уезд	15 000	Нет данных

Необходимо отметить случаи, когда фонды библиотек собирались из брошенных книг частных коллекций и книжных магазинов. К примеру, фонд библиотеки Клавдии Валентиновны Плехановой-Кастер был основан именно из изданий частных коллекций. Данная библиотека являлась первой районной и располагалась в доме купца Красильникова. Первоначально единственным сотрудником данного учреждения была К. В. Плеханова,

которая собрала 2 971 книгу, составила каталог, обслуживала читателей и вела инвентарную книгу. В архивных источниках библиотека упоминается с 1919 г. [6, с. 12; 7, с. 40]. «На основе реквизированных коллекций повсеместно образовывались общедоступные государственные и профсоюзные библиотеки, избы-читальни, библиотеки различных просветительных обществ и учреждений» [8, с. 66]. Это движение получило широкое распространение и в Тамбовской губернии [9, с. 228]. Культурно-просветительные кружки и библиотеки при них были созданы в с. Торповке [9, с. 227], Сукмановке [10, л. 6] и др.

Таким образом, после революции 1917 г. фонды личных библиотек, благодаря проводившейся национализации культурных ценностей, попали в публичные библиотеки. Они заложили основу их книжного фонда и сыграли важную роль в формировании информационной культуры нового общества.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ

1. Медведева О. В. Библиотечное дело как часть историко-культурного наследия Тамбовской губернии (XVIII–начало XX вв. : моногр. / О. В. Медведева ; науч. ред. Б. В. Борисов. – Тамбов : Изд-во Першина Р. В., 2007. – 237 с. : ил.
2. Ромах Н. И. Из истории создания библиотечной сети на Тамбовщине (1917-1920 гг.) // История библиотечного дела в СССР : сб. науч. тр. – М., 1975. – Вып. 1. – С. 45–56.
3. ГА РФ ф. А–2306, оп. 30, д. 52.
4. ГАТО ф. Р–1409, оп. 1, д. 394.
5. ГАТО ф. Р–1404, оп. 1, д. 122.
6. Матюшина М. Подвижнице, чей путь высок // Тамб. курьер. – 2001. – 21 мая. – С. 12.
7. Сагитова Л. «Первомайская» библиотека Тамбова // Тамбовские хроники : ист.-краевед. бюл. – Тамбов, 1997. – № 4/5. С. 40–41.
8. Абрамов К. И. Библиотечное строительство в первые годы Советской власти. 1917–1920 / К. И. Абрамов. – М. : Книга, 1974. – 264 с.
9. Борьба за победу и укрепление Советской власти. 1917–1918 гг.: сб. ст. – М. : Наука, 1966. – 339 с.
10. ГАТО ф. Р–1404, оп. 1, д. 283.